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Пачатак на 1-й стар.)

Лі січ кі — са мыя пер шыя лет нія гры-

бы. «Се зо наў» у лі сі чак два — спа чат ку ў 

кан цы лі пе ня-па чат ку жніў ня, і по тым — 

у ве рас ні-каст рыч ні ку. Лет нія лі січ кі не 

та кія дух мя ныя і па ме рам мен шыя, ка-

жуць грыб ні кі. Во сень скія смач ней шыя, 

ім ад да юць пе ра ва гу і пра фе сій ныя ку-

лі на ры. Ну а лі січ кі пер ша га «ўра джаю» 

каш тоў ныя тым, што яны — пер шыя, іх 

ма ла, і та му іх хо чац ца.

Звы чай на лі січ кі се ляц ца «сем' я мі». 

Знай шоў пер шую — і да лей толь кі збі-

рай, на ад ной па лян цы мож на на браць 

паў вя дзер ца. Але сё ле та, рас па вя да лі 

мне пра даў цы на мі ні-рын ку ка ля вёс кі 

Алях но ві чы, да роў ле су на огул ма ла, і 

лі січ кі да во дзіц ца шу каць лі та раль на 

па ад ной.

— Цэ лую ра ні цу збі ра лі, ня ма лі сі-

чак, — згод ная з жы ха ра мі Алях но-

віч Та ма ра Іва наў на з вёс кі Крас нае, 

што на Ма ла дзеч не. — У мі ну лыя га ды 

вёд ра мі пры но сі лі з ле су лі січ кі. А ў гэ-

тым збі ра лі сям' ёй, кож ны доб ра ка лі 

па два літ ры з ле су пры нёс — на зы-

ва ец ца, сха дзіў у гры бы... На огул, у 

ле се сё ле та ўся го ма ла — чар ніц, на-

прык лад, так са ма амаль ня ма. Мо жа, 

спра ва ў га ра чы ні і не ха пае даж джоў. 

Та му і цэ ны та кія. Лі січ кі літр за 15 

руб лёў ад да ём, ляс ныя чар ні цы — па 

5 руб лёў за паў літ ра.

У Алях но ві чах, да рэ чы, за літр лі-

сі чак пра сі лі 10 руб лёў, а за опт (ка лі 

бе ра це два літ ро выя сло іч кі) ца ну скі-

нуць да вась мі.

— Яны па 10 пра да юць, мы па 15. 

І ў іх бя руць, і ў нас, хто ба га цей шы. Вы 

па гля дзі це, якія ў нас лі січ кі пры го жыя, 

чыс цень кія, све жыя. Мы іх шчыль на 

ўклад ва ем, са сло і ка не вы сы паць. 

До ра га, вя до ма, але ж іх амаль ня ма. 

І збі раць цяж ка. Так што літр за 15 

руб лёў ад даю, вя дзер ца — за 40. Хоць 

ка лі бу дзе це браць два вя дзер цы, за 

35 кож нае ад дам. Я звы чай на па куп-

ні кам са сту паю ў ца не.

Пра даў цы на ра ка юць на спя ко ту і 

рас па вя да юць пра тое, што ў мі ну лым 

го дзе ў гэ тую па ру ўжо ак тыў на збі ра-

лі чыр во на га ло ві кі, а ў гэ тым — па куль 

толь кі лі січ кі. Мі ну лыя не каль кі га доў бы-

лі грыб ныя, рас ка за лі мне. Сё ле та па-

куль лес не асаб лі ва песціць да рунка мі 

пры ро ды.

Не су мнен ны плюс лі сі чак — у тым, 

што яны не бы ва юць чар ві выя.Так што 

іх мож на браць, што на зы ва ец ца, не 

гле дзя чы. Хоць не гле дзя чы ўсё ж не 

вар та, та му што лі січ кі бы ва юць іл жы-

выя — але пра гэ та паз ней. Гэ тыя гры бы 

ўтрым лі ва юць ад мыс ло вае рэ чы ва — 

по лі цук рыд хі на ма но зу, згуб ны для ўсіх 

ві даў па ра зі таў. Та му лі січ кі — цу доў ны 

сро дак су праць гель мін таў. Праў да, каб 

вы ка рыс тоў ваць гэ тыя гры бы ў якас ці 

срод ку ад па ра зі таў, іх на огул нель га 

са ліць, акра мя та го хі на ма но зу раз бу-

ра ец ца пад уз дзе ян нем вы со кай тэм-

пе ра ту ры. Та му ў на род най ме ды цы не 

вы ка рыс тоў ва ец ца па ра шок су ша ных 

лі сі чак.

Але і звык лыя стра вы з лі сі чак пры-

ня суць ка рысць зда роўю. Гэ тыя гры-

бы — ад ны з са мых ка рыс ных: утрым-

лі ва юць цынк, се лен, ка лій і медзь, 

поў ны спектр ві та мі наў гру пы В, а 

так са ма не аб ход ны ў на шым клі ма це 

ві та мін D. Так што стра вы з лі сі чак 

пад тры ма юць іму ні тэт і зрок, ума цу-

юць кос ці і вы ве дуць так сі ны. Дзе цям 

да сямі га доў, праў да, лі січ кі ес ці не 

рэ ка мен ду ец ца — як і ін шыя гры бы, 

яны — до сыць цяж кая ежа.

СО НЕЙ КА Ў ТА ЛЕР ЦЫ
Акра мя ін шых вар тас цяў лі січ кі — 

пры го жыя: гэт кае со ней ка ў та лер цы. 

У ад роз нен не ад ін шых гры боў, яны 

не страч ва юць свай го яр ка га со неч-

на га ко ле ру пры тэр міч най апра цоў цы. 

Так што яны пры ваб на вы гля да юць і 

ў за крут ках, і ў юшцы, і на па тэль ні. 

Да рэ чы, ка лі звы чай ны гіс та рыч ны 

шлях да лі ка тэ саў — з маг нац кіх ста-

лоў у ра цы ён прос тых лю дзей, з лі січ-

ка мі ўсё бы ло на ад ва рот. Іх ад кры лі 

для ся бе ме на ві та ся ля не, і толь кі ў 

XVІІІ ста год дзі гэ тыя гры бы за ня лі 

га на ро вае мес ца на ста лах арыс та-

кра таў. Пер шыя лі січ кі аца ні ла фран-

цуз ская знаць. Да рэ чы, фран цуз ская 

кух ня ба га тая на стра вы з лі січ ка мі, 

ча сам зу сім не ча ка ныя. На прык лад, 

што вы ска жа це пра ва рэн не з лі сі чак? 

Не вя лі кія кра мя ныя гры бы мы юць, на-

ра за юць ка ва лач ка мі і за лі ва юць ва-

дой на ноч. На заўт ра ва ду злі ва юць, 

гры бы пе ра сы па юць цук рам (400 г на 

кі ла грам), улі ва юць 200 мл ва ды і ва-

раць на вель мі сла бым аг ні 30 хві лін, 

зды ма ю чы пе ну. По тым да да юць вя-

лі кі кіс лы яб лык, на дзёр ты на буй ной 

тар цы, і ва раць яшчэ паў га дзі ны. За 

пяць хві лін да га тоў нас ці ў ва рэн не 

ўлі ва юць сок па ло вы лі мо на, за праў-

ля юць ка ры цай і ва ніл лю на смак. Вы-

ка рыс тоў ва юць ва рэн не з лі сі чак і ў 

якас ці са лод ка га да паў нен ня да ка вы, 

і як со ус да птуш кі, мя са і сы роў.

Ка лі вы пры хіль нік больш тра ды-

цый ных сма ка вых спа лу чэн няў, то ве-

дай це, што лі січ кі вы дат на «ла дзяць» 

з боль шас цю звык лых для нас пра дук-

таў. Яны доб рыя і ў су пе, і ў са ла це, і, 

вя до ма, у якас ці да баў кі да буль бы (ва-

ра най, сма жа най, пю рэ). Ва рыць лі січ кі 

доў га не трэ ба, да стат ко ва пя ці хві лін. 

Сма жыць гэ тыя гры бы ку ха ры ра яць 

спа чат ку на су хой па тэль ні, а алей і 

пры пра вы да да ваць толь кі ў ся рэ дзі-

не га та ван ня. Спе цыі, з які мі ідэа льна 

спа лу ча юц ца лі січ кі, — ча бор, раз ма-

рын, шаф ран. Мож на вы ка рыс тоў ваць 

і больш звык лыя пры пра вы — кроп і 

пят руш ку, цы бу лю і час нок.

А на огул, ві даў лі сі чак іс нуе ка ля 

дзе ся ці — бе лыя лі січ кі, чор ныя (у іх 

тру фель ны во дар), жоў тыя... Грыб ні кі 

сцвяр джа юць, што ко лер звы чай ных, 

звык лых нам лі сі чак змя ня ец ца ў за-

леж нас ці ад та го, пад які мі дрэ ва мі 

вы рас ла грыб ная «ся мей ка».

— У дуб ро вах лі січ кі рас туць свет-

лыя. Ба чы це, ад на звер ху ля жыць у 

вяд ры свет лень кая, яна ў ду бах рас-

ла, — тлу ма чыць Та ма ра Іва наў на.

Каб вы браць лі січ кі на рын ку, трэ ба 

ўжыць нюх, до тык і яшчэ ацэнь ваць 

гры бы з эс тэ тыч на га пунк ту гле джан-

ня. Пры го жыя — зна чыць, бу дуць смач-

ныя, сцвяр джа юць пра дауцы. Лепш за 

ўсё вы бі раць гры бы не вя лі ка га па ме-

ру — буй ныя мо гуць гар чыць. Якас ныя 

лі січ кі па він ны мець моц ны, смач ны 

грыб ны во дар, быць пруг кія на воб ма-

цак ды яр кія, со неч ныя па ко ле ры.

Ко лер — адзін з асноў ных кры тэ ры-

яў, па якім ад роз ні ва юць са праўд ныя 

лі січ кі ад іл жы вых.

— Ня ма ні я кіх іл жы вых лі сі чак. 

Не бы вае! — па блаж лі ва ўсмі ха ец ца 

Дзміт рый, які пра дае буль бу са свай го 

пад вор ка і да рункі ле су на тра се Р-28.

— Ёсць іл жы выя! — не зга джа юц-

ца су сед кі па пры лаў ку. — Іл жы выя — 

яны яр чэй шыя. І нож кі тан чэй шыя.

— Дык гэ та на огул ін шы грыб, гэ та 

сві нуш ка, — не зда ец ца Дзміт рый. — 

Яна рас це ў адзі ноч ку, а лі січ кі — сем'-

я мі. Сві нуш ку ча сам на зы ва юць іл жы-

вай лі січ кай, але трэ ба зу сім не ве даць 

гры боў, каб іх пе ра блы таць.

«Іл жы выя лі січ кі» мі ко ла гі са праў ды 

на зы ва юць «бе лая сві нуш ка». Яны ма-

юць ін шы ко лер (да рэ чы, не бе лы): яны 

яр ка аран жа выя (ча сам на ват чыр-

во ныя, дак лад ней, мед на га ко ле ру), 

са праўд ныя ж лі січ кі — за ла ціс тыя. 

Нож ка ў іл жы вай лі січ кі то нень кая, 

пус тая. Гэ ты грыб мае рэз кі, до сыць 

не пры ем ны пах, са праўд ная ж лі січ-

ка пах не смач на і да лі кат на. Сур' ёз на 

атру ціц ца лжы вы мі лі січ ка мі, зрэш ты, 

прак тыч на не маг чы ма: як мак сі мум вы 

атры ма е це не вя лі кую ня страў насць — 

да дзе ны грыб ад но сяць да «ўмоў на-

ядо мых».

ЛІ СІЧ КІ ЯК ПАД СТА ВА 
ПА ФІ ЛА СОФ СТВА ВАЦЬ

Яшчэ адзін плюс лі сі чак — тое, што 

гэ ты грыб доў га за хоў ва ец ца. Боль-

шасць гры боў ме ды кі ра яць ужы ваць 

у пер шыя су ткі, са мае поз няе — на 

дру гі дзень пас ля іх збо ру. Лі січ кі ж 

за хоў ва юц ца ты дзень пры па ка ё вай 

тэм пе ра ту ры, два тыд ні ў ха ла дзіль-

ні ку. Лепш за ўсё — у пле це ным ко-

шы ку, пры кры тым хар чо вай плён кай, 

у ад дзя лен ні, пры зна ча ным для га-

род ні ны. Най леп шы спо саб за ха ваць 

лі січ кі даў жэй — за ма ро зіць іх. Ад вар-

ваць гры бы ці не пе рад за ма роз кай, 

вы ра шай це са мі. Толь кі рас кла дзі це 

іх ма лень кі мі пор цы я мі — у дру гі раз 

за ма ро зіць раз ма ро жа ныя лі січ кі не 

атры ма ец ца. Яшчэ адзін спо саб на-

за па сіць лі сі чак — вы су шыць іх і зма-

лоць у грыб ны па ра шок. Та кую за пра-

ву мож на да да ваць у су пы, мяс ныя 

стра вы, гар ні ры і га лоў нае — га та ваць 

з яе да па мо гай цу доў ныя со у сы. Ну і, 

вя до ма, са лё ныя і ма ры на ва ныя лі січ-

кі — гэ та кла сі ка жан ру. Мож на пры га-

та ваць са мо му, а мож на ку піць у тых 

жа ба буль.

— Са лен ні лю бяць ла яць у га зе тах 

і па тэ ле ві за ры, маў ляў, сан стан цыя 

бу дзе за ба ра няць іх пра да ваць, — 

раз ва жае Та ма ра. — Але мы на гэ та 

ад каз ва ем, што не пер шы год ганд лю-

ем тут, і яшчэ не бы ло ні вод най скар-

гі, што са лен ні на шы ня якас ныя. Ка лі 

б у сан стан цыю хоць адзін ча ла век 

па тэ ле фа на ваў, наш ган даль ад ра зу 

згар ну лі б. Але па куль што лю дзі куп-

ля юць гры боч кі ў сло і ках, ёсць  ста лыя 

па куп ні кі, ка му па да ба юц ца мае ма-

ры на ды.

Пас ля дзе ла вой раз мо вы аб цэ нах 

і якас ці та ва ру ма іх су раз моў ніц па-

цяг ну ла па фі ла соф ства ваць. Пра тое, 

што ка лі іх уну кі і праў ну кі вы рас туць, 

хут чэй за ўсё, прос та ня ма дзе бу дзе 

па каш та ваць са праўд ных пра дук таў. 

За ста нуц ца толь кі гі пер мар ке ты, дзе 

мож на ку піць што за ўгод на, усё пры го-

жае, спа ка ва нае і, на дум ку ма іх су раз-

моў ніц, тро хі не са праўд нае. Вы ра шча-

ныя ў пра мыс ло вых умо вах гры бы за-

мест ляс ных, з пры ліп лым да ка пя лю-

шы ку ліс ці кам або дух мя най хва ё вай 

іго лач кай, ягад кі — усе ад ноль ка выя 

па па ме ры, але без па ху ле су і лет ня га 

вет ры ку, кан сер вы — пры го жыя, але 

не свой скія, без улас ці вай кож най гас-

па ды ні ку лі нар най твор час ці.

— Мы тут усе — па жы лыя лю дзі. 

У ка го ўну кі да рос лыя, а ў ка го ўжо і 

праў ну кі пад рас та юць. І ўжо на ват на-

шы дзе ці не бу дуць па ля сах ха дзіць, 

збі раць тыя чар ні цы ды лі січ кі, ні хто не 

бу дзе за круч ваць па пяць сот сло і каў 

у се зон роз ных са лен няў. Так што на-

бывайце, па куль ёсць маг чы масць!

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ,

фо та аў та ра.

ПЕР ШЫЯ, СМАЧ НЫЯ... ПЕР ШЫЯ, СМАЧ НЫЯ... 
НЯ ТАН НЫЯНЯ ТАН НЫЯ

Извещение о проведении первых публичных торгов 
в форме аукциона (в процедуре банкротства)

Дата, время, место проведения торгов: 
25.08.2021 в 11.00 г. Борисов, ул. Толстикова, 2 

Лот Сведения о предмете торгов
Начальная 
цена, руб.

№ 1

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОЕНИЕ 
ЗДАНИЯ МАЗУТОХРАНИЛИЩА, 

расположенного по адресу: Минская область, г. Бо-
рисов, ул. 30 лет ВЛКСМ, 20, инв. № 610/С-60042, 
расположенного на земельном участке с кадастро-
вым номером № 640400000008000243 0,2184 га

17 100,00

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены 855,00 руб.
С предметом торгов можно по месту его нахождения, по согласовы-

ванию с продавцом. 
Продавец: ПРУП «Борисовский хрустальный завод имени Ф.Э. Дзер-

жинского», тел. +375447612337.
Организатор торгов: ООО «Консалтинговый центр МБА», г. Минск, 

ул. Мясникова, 39, комн. 331, тел. +375291070012. 
Заявления принимаются с 22.07.2021 9.00 по 24.08.2021 16.00 

г. Борисов, ул. Толстикова, 2.
Претенденты вносят задаток в размере 10 % от начальной цены в 

срок не позднее даты окончания приема заявлений на р/c ПРУП «Бори-
совский хрустальный завод имени Ф.Э. Дзержинского» № BY14BAPB30
123193800100000000 ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, БИК BAPBBY2X, 
УНП 600012031. 

Срок возможного отказа от проведения торгов – не менее чем за пять 
дней до даты их проведения. Победитель торгов (претендент на покупку) воз-
мещает затраты, связанные с организацией и проведением торгов, в размере, 
установленном сметой расходов на проведение аукциона. К участию в торгах 
допускаются лица, подавшие организатору торгов заявление с приложением 
необходимых документов, зарегистрированное в журнале регистрации заяв-
лений на участие в торгах. Победителем признается участник, предложивший 
наибольшую цену. Победитель торгов в день проведения торгов подписывает 
протокол. В случае признания аукциона несостоявшимся предмет торгов может 
быть продан единственному участнику, подавшему заявление на участие в 
торгах, либо единственному участнику, явившемуся для участия в них, при 
его согласии по начальной цене, увеличенной на 5 %. Договор купли-продажи 
предмета торгов подписывается с победителем аукциона в срок не позднее 
20 дней от даты подписания протокола о результатах аукциона; Лица, желаю-
щие участвовать в торгах, обязаны подать организатору торгов в указанный 
в извещении о проведении торгов срок заявление на участие в торгах с 
приложением следующих документов: заверенного банком документа, под-
тверждающего внесение суммы задатка на расчетный счет продавца, копии 
свидетельства о государственной регистрации индивидуального предприни-
мателя доверенности, выданной представителю юридического лица (кроме 
случаев, когда юридическое лицо представляет его руководитель), а также 
копии свидетельства о государственной регистрации юридического лица, 
легализованных в установленном порядке копий учредительных документов, 
выписки из торгового реестра страны происхождения (выписка должна быть 
подготовлена в течение шести месяцев до подачи заявления на участие в 
торгах) либо иного эквивалентного доказательства статуса юридического 
лица в соответствии с законодательством страны происхождения, документа 
о финансовой состоятельности, выданного обслуживающим банком; для пред-
ставителя гражданина Республики Беларусь, в том числе индивидуального 
предпринимателя, – доверенности, оформленной в соответствии с законода-
тельством. При подаче документов на участие в торгах граждане Республики 
Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, а также граждане 
Республики Беларусь, постоянно проживающие за пределами Республики 
Беларусь, в том числе представители юридических лиц Республики Беларусь, 
предъявляют паспорт или иной документ, удостоверяющий личность. 

ИЗВЕЩЕНИЕ 
о проведении 03 августа 2021 года 

повторных торгов по продаже имущества,
принадлежащего ИООО «ЦЕНТРОБЕТОН» 

Предмет торгов 

Капитальное строение с инвентарным номером в ЕГРНИ 500/C-60268 
общей площадью 387,3 кв. м (наименование: административно-бытовое 
здание; назначение: здание административно-хозяйственное)

Имущество расположено на земельном участке с кадастровым но-
мером 500000000005003385 площадью 1,9410 га (право постоянного 
пользования)

Местонахождение: г. Минск, ул. Железнодорожная, 35

Начальная цена: 650 000,00 бел. руб. c учетом НДС

Сумма задатка: 65 000,00 бел. руб.

Шаг аукциона: 65 000,00 бел. руб.

Продавец имущества: ИООО «ЦЕНТРОБЕТОН», ул. Железнодо-
рожная, д. 35, 220089, г. Минск.

Организатор торгов: государственное предприятие «МГЦН», 
ул. К. Маркса, 39, к. 10, 220030, г. Минск.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) оплачивает возна-
граждение за организацию и проведение торгов в размере 1 процента 
от цены продажи предмета торгов, указанной в протоколе о результа-
тах торгов, а также возмещает затраты на организацию и проведение 
торгов в течение 5 дней со дня проведения торгов на расчетный счет 
организатора торгов.

Торги проводятся в порядке, установленном Положением о порядке 
продажи имущества ликвидируемого юридического лица с публичных 
торгов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики 
Беларусь от 08.01.2013 № 16.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, 
заключившие соглашение с организатором торгов о правах и обязан-
ностях сторон в процессе подготовки и проведения аукциона (договор 
о задатке), внесшие в установленном порядке задаток, а также пред-
ставившие организатору торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной органи-
затором торгов); копию свидетельства о регистрации и подлинник для 
заверения (для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей); 
копию устава либо учредительного договора и их подлинники для заве-
рения (для юридических лиц); копию платежного документа о внесении 
задатка с отметкой банка; документы, подтверждающие полномочия пред-
ставителя юридического (физического) лица, а также, при необходимости, 
иные документы в соответствии с порядком проведения аукциона.

Задаток перечисляется в срок, установленный для приема документов 
на участие в аукционе, на расчетный счет № BY15 BLBB 3012 0190 3985 
8300 1001 в ЦБУ № 527 ОАО «Белинвестбанк», г. Минск, БИК BLBBBY2X, 
получатель – государственное предприятие «МГЦН», УНП 190398583.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на по-
вышение начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный 
организатором торгов. В процессе торгов начальная цена повышается 
аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится при-
обрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем 
торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе 
о результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участники могут 
предлагать свою цену за продаваемое имущество в соответствии с по-
рядком проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в силу того, что 
заявление на участие в них подано только одним участником или для 
участия в них явился только один участник, предмет торгов продается 
этому участнику (единственному частнику аукциона) при его согласии 
по начальной цене, увеличенной на пять процентов.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем тор-
гов (единственным участником аукциона) подписывается в течение 
10 календарных дней со дня проведения аукциона и заключается после 
предъявления копий документов, подтверждающих возмещение затрат 
на организацию и проведение аукциона.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осу-
ществляется победителем торгов (единственным участником аукциона) 
в порядке, предусмотренном в договоре купли-продажи. 

Торги проводятся 03 августа 2021 года в 15.00 по адресу: г. Минск, 
ул. К. Маркса, 39, зал аукционов. Прием документов, а также консуль-
тации по вопросам участия в торгах осуществляются с 23.07.2021 по 
30.07.2021 включительно в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 
17.00 (по пятницам – до 16.45) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, 
каб. 6. По вопросу ознакомления с продаваемым имуществом следует 
обращаться по телефону (029) 615-11-11.

Ранее извещения о проведении торгов были опубликованы в газете 
«Звязда» 07.04.2021, 10.06.2021, 24.06.2021.

Телефоны для справок: 
(017) 365-48-36 (государственное предприятие «МГЦН»);

(029) 615-11-11 (ИООО «ЦЕНТРОБЕТОН»).
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